

VÝZVA K VEDCOM

VII. porada podpredsedov akadémií vied socialistických krajín pre spoločenskú vedu, ktorá sa konala v dňoch 28. apríla — 2. mája 1986 v Havane, vyjadrujú vôľu a presvedčenie vedeckých pracovníkov v oblasti spoločenských vied Bulharskej ľudovej republiky, Československej socialistickej republiky, Kórejskej ľudovodemokratickej republiky, Kubánskej republiky, Maďarskej ľudovej republiky, Mongolskej ľudovej republiky, Nemeckej demokratickej republiky, Poľskej ľudovej republiky, Vietnamskej socialistickej republiky a Zväzu sovietskych socialistických republík, pripája svoj hlas k vlne protestov, ktorá zachvátila celé pokrokové ľudstvo tvárou v tvár novým agresívnym, militaristickým akciám administratívy USA, ohrozujúcim medzinárodný mier a bezpečnosť.

Nezodpovedne ignorujúc mierové túžby národov a reálnu možnosť zastaviť ničivé a nebezpečné horúčkovité zbrojenie, USA začali novú sériu skúšok, ktoré zmariť ich moratórium, a preteky v zbrojení rozširujú do kozmu. Pošliapavajúc normy medzinárodného práva a vzťahov medzi národmi, uchýlili sa k nevyprovokovanému a barbarskému bombardovaniu pokojných líbyjských miest. V duchu svojho kurzu neoglobalizmu a šovinizmu USA pokračujú v kampani vyhrážok a provokácií proti Nikarague, čo zostruje konfliktnú situáciu v Strednej Amerike. Schválenie americkým kongresom rezolúcie vychvaľujúcej hanebnú agresiu proti Kube na Playa Giron je urážkou hrdinského kubánskeho ľudu. Americká pomoc juhoafrickému režimu apartheidu, kontra-revolucionárom, prot ľudovému juhokórejskému režimu, polpotovským banditom a izraelským agresorom zostruje medzinárodné napätie.

Vedeckí pracovníci v oblasti spoločenských vied socialistických krajín vyjadrujú svoju solidaritu s protimperialistickým bojom slobodomilovných národov. Rozhodne vyhlasujú, že avanturistický, hegemonistický kurz administratívy USA je v rozpore so záujmami mieru, medzinárodnej bezpečnosti a rozvoja, škodí všetkým národom, vrátane amerického ľudu.

Jedným z vážnych dôsledkov imperializmom rozpútaných pretekov v zbrojení je obrovská zahraničná zadlženosť rozvojových krajín, ktoré sa stávajú obeťou tohto zbrojenia, imperializmus ich núti v značnej miere ho financovať.

V súčasnom vzájomne závislom svete, pri novom politickom myslení v jadrovom storočí, môže byť jedinou formou vzájomných vzťahov medzi štátmi iba mierové spolunažívanie, zrieknutie sa použitia sily a hrozby silou, nastolenie civilizovaných vzťahov medzi národmi. Iba takto možno zaručiť prežitie ľudstva, jeho ekonomický a sociálny pokrok. Iba takto sa musia správať štáty, na ktorých spočíva osobitná zodpovednosť za osudy sveta, rozvoja a života na Zemi. Vedeckí pracovníci v oblasti spoločenských vied vidia svoju vedeckú a ľudskú povinnosť v dosiahnutí týchto vysokých cieľov.

Porada sa obracia na humanitnú inteligenciu planéty s výzvou, aby vynaložila všetky sily, využila celú svoju autoritu na zastavenie zvyšovania medzinárodného napätia administratívou USA, na navrátenie politického procesu vo

svete do kolají konstruktívnych rokovanií v mene oslabenia pretekov v zbrojení, v mene mieru, medzinárodnej bezpečnosti a rozvoja. Podporujú výzvu ZSSR, aby svet vkročil do 21. storočia bez jadrových, chemických a iných druhov zbraní hromadného ničenia, a vyjadrujú svoje presvedčenie, že tento cieľ je dosiahnuteľný a že zomknutím sa okolo alebo budú môcť pokrokové sily ubrániť mier pre seba aj pre budúce generácie.

Havana, 29. apríla 1986